

秸秆“变废为宝” 沼液“斤斤计较”

宁津品质农业引发“骨牌效应”

2011年12月26日,山东宁津溢源奶牛养殖场内,千余头奶牛在冬日的阳光下美美地享受着“保鲜面包”——青贮玉米秸。养殖场主人陈旭勇说,昔日一烧了之的农作物秸秆,如今却成了身价不菲的“香饽饽”,收一亩地的玉米秸秆就得花三四百块钱。

宁津农作物秸秆贵是因为种植业和养殖业都朝“品质农业”方向发展,“绿色”农产品的“高贵身价”带动了他们所“吃”的“食物”价格上涨,引发了良性循环的“多米诺骨牌效应”。

宁津县是京津地区的南菜园,拥有以柴胡店镇为中心的十万亩无公害蔬菜基地和全国农副产品批发市场50强的东崔蔬菜批发市场,全县冬暖式大棚达到12800个,春暖式大棚达到6000亩。该县生产的东崔牌蔬菜不但畅销京津等国内一线城市,还漂洋过海端上了日、韩人民的餐桌。用客商的话说就是,这里的蔬菜绝对绿色无公害,而且品质一流,价格高点是应该的。原来,近几年该县大力推广品质农业,这里的蔬菜不施用化肥和农药,全部施用有机肥。无

独有偶,这个县的养殖业也和种植业一样追求“有机”。在柴胡店王世英社区,一个溢源奶牛养殖场就有1200多头奶牛,一头奶牛每年要吃掉4—5亩地的玉米秸秆,再加上汇丰养猪场等全县300多处大小不一的规模养殖场,大有“吃光地”的势头。溢源奶牛场场长陈绪勇告诉笔者:“我们正在申办有机牛奶,饲料可不敢用有激素和添加剂的东西。”

“秸秆生物反应堆技术”这一大棚瓜菜增产提质的新技术,如今在宁津设

施蔬菜内已十分普及,每个大棚里都建有秸秆生物反应堆。这种新技术要求每亩温室施入10亩左右的庄稼秸秆,3—4公斤酵素菌肥,定植盖膜后形成内置式秸秆生物反应堆。秸秆经过处理全部变成蔬菜底肥,这种底肥不仅完全代替了传统有机肥,避免了化肥残留,而且具备改善土壤结构、吸水保墒、降低病虫害、改善产品品质和提高产量等诸多优势。因此,每到夏、秋收获季节,作物秸秆就成了抢手货,一斤玉米秸秆可卖到五分钱,一亩地秸秆收入从300元到500元不等。

像蔬菜大棚里的秸秆生物反应堆技术一样,养殖场里牲畜吃掉作物秸秆后,粪便就变成了沼气池的原料。沼气池发酵后的沼液也在果蔬种植上派上了大用场。据该县土肥站技术人员介绍,沼液是一种天然无毒“农药”,灭菌杀虫效果非常好,而且没有任何毒副作用,无任何残留,能有效保证果蔬品质。在该县大曹镇万亩桃园内,用来盛装沼液的罐装车随处可见。桃农李克新指着自家的十多亩桃园介绍说:“这近千棵树,一年光沼液就得用20多车,50来吨,现在一吨沼液都卖到百十块钱了。”

(尤炳君 王猛)

拓展就业渠道 创造就业机会

——信阳师院“双选会”吸引大批单位招贤纳才

近日,河南省就业市场豫南地区分市场2012届毕业生就业双选会在信阳师院逸夫楼就业教育招聘大厅举行,来自中国平安财产保险股份有限公司、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、新乡医学院三全学院等全国各地的近200家用人单位与会,提供岗位4000多个,招聘岗位涉及中文、数学、经济、工商管理、市场营销、英语、法律等专业,吸引了省内外应届高校毕业生1万余人前来应聘。

双选会现场,人流涌动,异常热闹,毕业生求职热情高涨。双选会正式开始前,会场外已排起200多米的长队,排在第一位的学生早到了足足一个小时。连续多年来该校应聘毕业生的河南省项城一高的招聘老师告诉记者,信阳师院毕业生基础扎实、工作踏实、教学能力强,走上工作岗位后很快成为教师骨干,因此,该校今年又特意前来招聘9名教师。很多用人单位都对该校毕业生给予了高度评价,他们纷纷表示将一如既往地“青睐”该校毕业生。现场有不少应聘学生表示,在今年9、10月份已开始求职,积累了一定的经验,学校此次举办双选会又为他们提供了一次良好的就业求职机会,相信自己能够通过参加双选活动找到一份令自己满意的工作。招聘现场也有一部分学生未能调整好心态,仍持观望态度。此外,抱着“实习试试看”的同学也占一定比例。也有一些大二大三学生参加了双选会,他们积极与用人单位交流,希望借此机会为自己积累一些应聘求职经验,为今后就业打下基础。他们坦言,今后自己会更加注重学习专业知识、积累社会经验、提升综合素质,争取在毕业时能够找到一份满意的工作。

今年,信阳师院共有毕业生5367名,其中硕士研究生108人,本科生4774人,专科生483人。与往年相比,今年双选会活动有以下特点:一是前

招聘的企业单位与往年相比数量有所增加,私营中小企业成为今年前来应聘的主力,基层就业仍是今后就业的主流选择;二是一些待遇较好、发展空间较大的单位纷纷前来应聘,毕业生选择余地较大;三是招聘单位一般都对本科学历、外语和计算机等级设置了硬性条件,但他们更注重应聘者的综合素质,希望招揽一些能吃苦耐劳,有上进心,对自己未来3—5年有职业规划的毕业生。达圣元生物医药科技开发有限公司招聘负责人介绍说:“我们公司要求毕业生综合素质好、个人形象优良、沟通和表达能力好。”其他招聘单位负责人也纷纷表示,他们除了特别看中专业素质外,还注重应聘学生的沟通能力、组织表达能力、外在气质和综合能力;四是“90后”独生子女已开始逐渐走上应聘舞台,不怕吃苦、愿意去基层工作、希望离家近些以方便以后照顾父母等成为他们求职时主要考虑的因素;五是毕业生应聘知识和技巧明显增强,注意发掘自身潜力,积极为就业作准备,一些学生把就业信息网上发布的用人单位信息逐条打印出来,标出自己感兴趣的企业,方便在场馆内“按图索骥”;六是随着经济形势变好,用人单位对毕业生的需求量增加,用人单位的待遇也“水涨船高”,与去年相比明显提高,年薪5万元以上的单位并不少见。

信阳师院向来高度重视毕业生就业工作,面对近年来日益严峻的就业形势,学校不断加强和改进就业工作,积极拓展就业渠道,创造更多的就业机会,促进学生更好的就业,同时注重对毕业生就业观念进行教育引导。为组织好此次双选会,该校召开了专门会议,对毕业生就业工作和双选会的相关事宜作出部署。招生就业处制定了专门的组织方案,对会场布置、秩序维护、用人单位接待、氛围营造、志愿服务、安全保障等都作了精心安排。此外,为解

淅川县电业局筑起“三电”设施保护网

“严禁非法拆盗、毁坏、收购电力设施器材”……去年12月21日,河南省淅川县电业局会同公安、电信、广播电视台等单位,出动电力设施保护宣传车在街头巷尾宣传保护“三电”设施的重要性,这是该局在淅川县打击窃电破坏电力、电信和广播电视台设施违法犯罪专项行动期间开展宣传活动的一幕。

活动当天,该局在街道张挂“严禁在电力设施下违章建房、种树”等横幅,沿街向群众发放电力设施保护宣传挂图、日历、扑克牌等“三电”宣传资料,耐心为群众现场讲解“窃窃电力设施之四种情形最高可判死刑”;收购废旧电力物资时,如遇来历不明的涉电器材售卖时,应及时向公安机关和供电部门报告等内容,激发了群众自觉参与“三电”设施保护的热情,营造了打击破坏、盗窃“三电”设施的氛围,对盗窃、破坏电力设备设施的犯罪分子起到了强有力的威慑。

为从源头上有效遏制盗窃、破坏电



力设施行为,切断电力设施犯罪分子的销赃渠道,该局还会同公安局治安大队到城区各废旧物资收购点进行检查并在南阳路一废品收购点扣押来历不明铝绞线161公斤、铝绞导线702公斤、绝缘导线16公斤、变压器铜线30公斤、变压器钢片340公斤及通信电缆线等器材,目前此案已移交公安机关,正在调查中。

据统计,该局共出动“三电”宣传车1部,人员16人,发放宣传资料、宣传品500多份,大大提高了广大群众保护“三电”设施的意识,对电力设施保护工作起到了积极的促进作用,筑起了“三电”设施安全保护网。

(袁伟)

社会管理创新的生动实践

范立兵

人为争口气往往会拼个鱼死网破,有的案结事不了,判了执行不了,有的因一起纠纷引发系列诉讼,甚至演变为恶性事件。

目睹一起起这样的事件发生,南阳中院党组经过深入研究,决定实行立案预登记制度,即在当事人起诉后,人民法院受理案件前,对符合法定起诉条件、有调解可能的民事案件,经当事人同意,作立案预登记后引导当事人到人民调解委员会或相关机构进行调解,如果调解不成,再由人民法院立案审理。立案预登记不收取任何费用,可以表明当事人已经向法院主张了权利,能引起诉讼时效中断的法律效果,经过公正和司法确认的调解协议还可以申请强制执行。这等于设立了一个矛盾化解的缓冲地带,既可以在更高层次上保护当事人的诉讼权利,又可以引导基层群众组织实行自主管理,激发社会活力。

当时曾有人质疑:被动性是司法审判的根本属性,创设立案登记制度是否违背了司法工作的这一基本规律?对此,南阳中院院长庞景玉认为,司法的被动性主要表现为在个案

的处理上要遵循“不告不理”的原则,立案预登记是审判职能的适度延伸,是“发挥司法的主观能动性,积极主动地为党和国家工作大局服务,为经济社会发展服务”的表现,符合最高法院倡导的能动司法理念。制度自推行以来,南阳两级法院共立案预登记案件11514件,经人民调解委员会调撤4463件,诉前调撤率达38.7%,南阳两级法院的民事案件受案数近两年来首次呈现下降趋势,2010年与上年同期相比下降了15.3%,2011年前8个月下降了10.7%,受到最高法院和河南高院的充分肯定,河南高院在专题调研后在南阳召开现场会予以推广。

搭建两个平台

争议发生、诉至法院、行政机关派法制室人员或者委托律师出庭应诉、法院判决,这是处理行政争议的通常模式。行政首长不出庭,管理漏洞难发现,各方意见难传递,诉讼群众不满意,一些本可以得到很好解决的行政纠纷因出庭人权力受限而演化为旷日持久的官司。2009年初,在南

阳中院努力下,该市成立了预防和化解行政争议协调委员会。预防和化解行政争议协调委员会由党委、人大、政府、政协、纪委、法院领导和其他相关职能部门主要负责人组成,旨在促使被诉行政机关行政首长积极应诉,合力化解群体性、重大、复杂行政争议。其运行模式为:协调委员会由市委、市政府、政协、人大主要领导担任主任、副主任,下设办公室,办公室设在南阳中院,由其负责协调委员会的日常工作及承办落实有关决议和交办事宜;协调、联络各成员单位,收集相关行政司法和执法信息;督促行政机关被诉后积极应诉,协调解决重大、疑难、群体性行政争议;

指导行政机关预防和化解行政争议。2009年以来,南阳中院行政案件行政首长出庭率达50%以上,协调化解群体性、重大、复杂行政争议1290多起,巩固并扩大了行政审判效果。2010年7月份,南阳中院组织预防和化解行政争议协调委员会人员对市政府即将出台的“南阳市出租汽车行业管理规定”进行了细致的法律论证,提出的3条具有建设性的修改意见,

被市政府采纳。

南阳两级法院还主动把工作的重心延伸到事前预防上,把制作年度行政审判司法审查报告作为司法与行政对接的另一个平台。每年对法院审理的行政案件进行梳理,分析行政机关败诉的原因,找出存在的漏洞,提出完善的意见和建议,报送行政首长参阅,促进行政机关进一步提高社会管理水平。这一做法受到了党委政府领导的欢迎,有的意见和建议转化为党委政府领导的决策,促成了相关制度的出台。

建立一项机制

社会建设和社会管理主要是对人的服务和管理,说到底是做群众的工作,群众工作是社会建设和社会管理的基础性、经常性、根本性工作。能否做好新形势下的群众工作,是检验法院践行司法人民性的重要标准。为进一步密切人民法院和人民群众的血肉联系,从源头上预防矛盾,南阳中院于2010年3月出台了《关于建立人民法院与社会群众沟通联系机制的指导意见》,要求实行法官联系基层制

做我们工作的对立面,通过走访,我认为群众还是通情达理的,只要把政策宣传到位、政策执行公平,没有办法不了的事情。贴近群众、发动群众、依靠群众、服务群众,是我们时刻不可忘却的根本。”吴之立在民情日记中如此写道。据了解,县城通往万佛湖风景区的旅游通道贯穿干汊河镇,因为这项工作涉及到拆迁,总是难以推动,该镇结合这次一线工作法的推行,把集镇“要不要改造、怎样改造?”交给群众,通过召开沿街群众座谈会、开展问卷调查等形式,广泛征求群众意见,充分尊重群众意愿,很快形成了共识。在沿街群众的主动配合下,132间违章搭盖7天内全部拆除,全县上下积极响应。

县长金德元深入万佛湖镇大塘村走访,宣传党的政策,倾听群众心声,真抓实干为群众办实事,以一言一行的真情赢得了群众的夸赞。县委副书记陆纯轻车简从到桃溪镇开展大走访,在联系群众上动真情,在为民谋利上出实招。……

县领导的足音,吹响了下基层的号角,全县上下积极响应。

跋山涉水显真心,一步一印总关情。活动中,万名党员干部,经千辛万苦,进百户入万户,说千言道万语,曲径小路,村头巷尾,田间地头,堂屋宅院,风中雨里,白天黑夜,都留下了党员干部的身影……

他们“见机行事、见缝插针”,农户下地、外出务工,第一次走访找不到人,请村干部或左邻右舍捎话,约定下次走访;白天不在家的,等到晚上再访,大家“围炉夜话”,太晚了就住在农家,次日一大早抓紧时间走访其他农户。他们还利用农民专业合作组织成员开会议事、农业科技培训、计生宣传教育等农民比较集中的机会,开展社情民意调查。对外人员打一个电话、发一条短信、寄一封书信、留一张联系卡、送一份宣传单,确保了全覆盖。

南港镇针对农户散居、农户搞冬修、外出务工人员多等现状,创造了早晚走访农忙户、随机走访农闲户、函走农户、重点走访贫困户的“六访工作法”。

“一线工作法给我们带来了甜头。”干汊河镇党委书记吴之立感叹道。“过去我们总认为群众的事难办,那是我们自觉不自觉地把群众当

安徽省舒城县“一线工作法”活动纪实
跋山涉水显真心
一步一印总关情

度,全市两级法院每一位法官,都要确定一个联系点,经常性地深入农村、社区、学校、医院、企业,倾听群众心声,反映群众呼声,了解基层司法需求,宣传、介绍国家政策、法律法规,协调化解各种纷争。在南阳十三个(市)区中,西峡县经济发展最快、形势最好,同时在社会管理中也存在很多问题,部分农村基层组织软弱涣散甚至处于瘫痪状态,致使大量矛盾累积叠加,人口数量不多但是上访量却长期位居南阳前列。西峡县法院在落实法官联系基层要求时推出了“一对一法官”制度,即以“班子成员联系乡镇、干警分包行政村”的形式,将全院121名法官分派到全县299个行政村,发现矛盾随时化解,并把各村的诉讼案件的发生情况纳入驻村法官绩效考评,作为提拔任用的重要依据。同时,他们还积极向党委政府献言建策,促使地方党委政府将各村诉讼案件的发生情况作为衡量村“两委”开展社会矛盾化解成效的重要考核指标,纳入村支部书记年薪化管理考核中,年终由县组织部依照各村诉讼案件的发生比率,与村党支部书记年薪考核一并进行,激发了村民组织的活力,基本实现了“小事不出村、大事不出乡、难事不出县”,大量的社会矛盾被化解在诉讼之外。2011年前8个月,该院民事案件受理量同比下降31%,涉法涉诉信访量同比下降35%,民事案件结案率和调撤率同比分别提高3%和6.8%,达到94%和72%。